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«Παπαλάνγκι, Οι Λόγοι του φφλαρχου Τουιαβίι από το νηςί Τιαβέα 

του Νότιου Ειρηνικοφ» 

Σφντομη παρουςίαςη του βιβλίου από το μαθητή του Α3 Γιάννη 

Πανδή 

 

Παπαλάνγκι ςθμαίνει «ο λευκόσ, ο ξζνοσ, ο Ευρωπαίοσ», ςτθν 

κυριολεξία όμωσ κα πει αυτόσ που πζραςε τον ουρανό. Ο πρϊτοσ 

λευκόσ ιεραπόςτολοσ που κατάφταςε ςτθ αμόα ιρκε με ιςτιοφόρο. 

Ζτςι, ςτο μακρινό ορίηοντα το πλοίο ιταν ςαν μια τρυπά ςτο ουρανό 

μζςα από τθν όποια ιρκε ο λευκόσ. Επομζνωσ, οι κάτοικοι του νθςιοφ 

πίςτεψαν ότι πζραςε τον ουρανό.  

το βιβλίο αυτό ο Σουιαβίι μιλάει ςτουσ ςυμπατριϊτεσ του για 

όςα είδε κατά τθν επίςκεψθ του ςτθν Ευρϊπθ, όταν κάποια 

ακολοφκθςε τον εν λόγω ιεραπόςτολο εκεί. Ο ιεραπόςτολοσ κατζγραψε 

τουσ λόγουσ του Σουιαβίι και μασ διζςωςε ζτςι τον τρόπο ςκζψθσ 

ανκρϊπων ενόσ τελείωσ διαφορετικοφ πολιτιςμοφ από το δικό μασ. 

Θα ςασ πρότεινα να διαβάςετε αυτό το βιβλίο για πολλοφσ 

λόγουσ: καταρχάσ, αποτελεί τθν καταπλθκτικι μαρτυρία ενόσ φφλαρχου 

που επιςκζφτθκε τθν Ευρϊπθ ςτισ αρχζσ του εικοςτοφ αιϊνα με ςκοπό 

να μεταφζρει  

τισ εμπειρίεσ του ςτουσ υπθκόου του. Ο «πρωτόγονοσ» αυτόσ 

άνκρωποσ ικελε με τα λόγια του να δείξει πωσ ο «ςφγχρονοσ» τρόποσ 

ηωισ ζχει αποβεί ςε βάροσ του λευκοφ, δθμιουργϊντασ ζνα χάςμα 

ανάμεςα ςε αυτόν και τθ γθ, τθ φφςθ. Ενϊ ο λευκόσ εμφανίηεται ςαν 

διαφωτιςτισ, ςτθν πραγματικότθτα είναι ο δολοφόνοσ και 

καταςτροφζασ κάκε κατάλοιπου ακϊασ και γνιςιασ ηωισ. 

Επιπλζον, το κείμενο κα ςασ κρατιςει αμείωτο το ενδιαφζρον, κακϊσ 

με χιοφμορ και κριτικι διάκεςθ ο Σουιαβίι κα προςπακεί να μιλιςει για 

πράγματα πρωτάκουςτα ςτουσ ςυμπολίτεσ του και να τουσ περιγράψει 
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αντικείμενα ι ςυμπεριφορζσ για τα οποία θ γλϊςςα των ικαγενϊν δε 

διακζτει λζξεισ. 

 

Ασ διαβάςουμε, όμωσ, χαρακτθριςτικά αποςπάςματα του 

βιβλίου:  

 

Πρϊτα από όλα ο Σουιαβίι αρχίηει ςχολιάηοντασ τα πολλά ροφχα 

του Ευρωπαίου και τον τρόπο ντυςίματόσ του.  

Ο αφθγθτισ μιλά επίςθσ για τα πολλά πζτρινα κιβϊτια που 

υπάρχουν ςτισ πολιτείεσ των λευκϊν, εννοϊντασ τα ςπίτια και τισ 

πολυκατοικίεσ. Μασ χαρακτθρίηει ςαν το όςτρακο μζςα ςε ζνα ςκλθρό 

καβοφκι. Ο Σουιαβίι λζει χαρακτθριςτικά: «Ο Παπαλάνγκι ζχει ζνα 

ςθμείο από όπου μπορείσ να βγεισ και το ονομάηει είςοδο. Για να μπεισ 

ςτθν καλφβα του πρζπει να περάςεισ δυο ειςόδουσ και για να τισ 

περάςεισ πατάσ ζνα περίεργο κουμπί που τουσ καλεί να ςου ανοίξουν. Η 

καλφβα του είναι χωριςμζνθ ςε πολλά μζρθ, ςε ςκάλεσ, ςε αλλά πολλά 

φφλλα και ορόφουσ» . 

ε άλλο ςθμείο μιλά για το χριμα:  

«Το χειρότερο που μπορείτε να βρείτε, αγαπθτά μου αδζρφια, πάνω 

ςτον ευρωπαίο είναι το ςτρογγυλό μζταλλο και το βαρφ χαρτί. Ο  

ευρωπαίοσ κα ςκότωνε και τον ςυνάνκρωπο του για να του τον πάρει. Ο 

ςκοπόσ του είναι να αποκτιςει όλο και περιςςότερα όπωσ τα ονομάηει 

χριματα. Αγαπθτά αδζλφια, ο ευρωπαίοσ κζλει να μασ κάνει να 

δουλεφουμε με τισ ϊρεσ και να μασ πείςει ςτο δικό κεό, τα χριματα. 

Όλοι ξζρετε ότι ο κεόσ είναι το μεγάλο πνεφμα και θ αγάπθ. ΟΛΟΙ οι 

ευρωπαίοι κα κυςίαηαν τθν υγεία τουσ για τα χριματα. Τα χριματα 

τοφσ κάνουν άπλθςτουσ, τα βάηουν κάτω από το μαξιλάρι τουσ για να 

μθν τα χάςουν. Όλοι ζχουν τθν μανία με τα χριματα, εκτόσ από τα 

παιδιά που μονό ςτα δικά τουσ μάτια είδα ακωότθτα. Αλλά φοβάμαι ότι 

εάν δεν τα προτρζψουμε, κα γίνουν ςαν τουσ μεγάλουσ. Κάποιοι που 

ζχουν πολλά χριματα βάηουν άλλουσ να δουλεφουν γιϋ αυτουσ. Η 
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ςυμβουλι μου είναι να κάνουμε το βαρφ χαρτί και το ςτρογγυλό 

μζταλλο τον μεγαλφτερο εχκρό μασ και όλοι κα είμαςτε ευτυχιςμζνοι».  

Για τθν απλθςτία και αλαηονεία των λευκϊν τονίηει: «Ένα ακόμα 

πράγμα που χρειάηεται ο Παπαλάνγκι για να ηιςει είναι τα πολλά 

πράγματα. Δεν αγαπά αυτά που του ζδωςε ο κεόσ και κζλει και άλλα.Το 

πιο κουτό πράγμα που ζχω ακοφςει από τον Παπαλάνγκι είναι ότι εμείσ 

είμαςτε οι κεοί και όχι το μεγάλο πνεφμα». 

Για τθν ομολογουμζνωσ κετικι ςυνικεια του διαβάςματοσ, που ωςτόςο 

για τουσ κατοίκουσ του νθςιοφ Σιαβζα ιταν κάτι άγνωςτο ςθμειϊνει: 

«Ακόμα υπάρχει ζνα πράγμα που κάνει ο Παπαλάνγκι ςτον ελεφκερο 

χρόνο του, διαβάηει ζνα πακζτο από χαρτιά που γράφουν τα νζα . Και 

διαβάηουν και διαβάηουν και διαβάηουν».  

Για τθ ςχζςθ του Λευκοφ με το χρόνο ςχολιάηει ειρωνικά: «Ο 

Παπαλάνγκι δεν ζχει χρόνο. Τρζχει όλθν τθν ϊρα για να αποκτιςει 

χριματα ι για άλλεσ δουλείεσ που δεν μπορείτε να φανταςτείτε, 

αδζρφια μου. Λζει και πολλζσ περίεργεσ εκφράςεισ ςχετικά με το χρόνο 

τον οποίο χωρίηει ςε ϊρεσ, λεπτά, δευτερόλεπτα». 

ε άλλο ςθμείο μιλά για τθν αίςκθςθ ιδιοκτθςίασ των λευκϊν: «Τουσ 

αρζςει να χωρίηουν τα πράγματα ςε δικό μου και δικό ςου ενϊ εμείσ 

εδϊ ξζρουμε ότι ανικουν ςτο κεό και όχι ςε εμάσ .Ο Παπαλάνγκι δεν το 

καταλαβαίνει και κζλει τθν δικι του ζκταςθ και ότι βρίςκεται ςε 

αυτιν». Ασ κυμθκοφμε ότι ακριβϊσ τισ ίδιεσ ενςτάςεισ είχε διατυπϊςει 

και ο Ινδιάνοσ θάτλ ςτο κείμενο «Ζνα παλιό μινυμα για το ςφγχρονο 

κόςμο» 

Ο Σουιαβίι με πραγματικι ζκπλθξθ μεταφζρει τθν εμπειρία 

παρακολοφκθςθσ μιασ κινθματογραφικισ ταινίασ: «Του Παπαλάνγκι 

του αρζςει ζνασ ψεφτικοσ τρόποσ ηωισ που το ονομάηει ςινεμά. Βλζπει 

διαφόρουσ ανκρϊπουσ που είναι ςαν αλθκινοί. Μπορεί να βλζπει ζναν 

να ςκοτϊνει τον καλφτερο του φίλο και να μθν κάνει τίποτα». 

Μετά από όλα αυτά ο φφλαρχοσ προτρζπει τουσ ςυμπατριϊτεσ του να 

μθν παραςυρκοφν και υιοκετιςουν τον τρόπο ηωισ των λευκϊν, που 

είναι τόςο ξζνοσ από τισ ςυνικειζσ τουσ και τισ αξίεσ τουσ.: «Αδζρφια 
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ό,τι και να κάνετε μθν αφιςετε τον Παπαλάνγκι να ςασ παραςφρει ςτο 

ςκοτάδι του». 

Πιςτεφω, λοιπόν, ότι αξίηει όλο να διαβάςουμε αυτό το βιβλίο. Θα είναι 

ςαν να κοιτάηουμε τον εαυτό μασ ςτον κακρζφτθ! 

 

ΓΙΑΝΝΗΣ ΠΑΝΔΗΣ, Α3  


